我省引进国外智力“十二五”发展规划提出的引智工程和重点引智项目
全省各级、各部门要高度重视引智规划实施的载体建设，通过实施重大引智工程和重点引智项目，推动引智规划目标任务的顺利实现。“十二五”时期，全省组织实施五项引智工程、十三类重点引智项目。
    （一）高层次外国专家引进工程。深入贯彻实施国家和省中长期人才发展规划纲要，积极服务于人才强省战略，组织实施“高层次外国专家引进工程”，为我省引进大批高层次急需紧缺人才。
    重点类项目之一：高层次外国专家引进项目。立足国民经济和社会发展需求，以重大工程建设、重点基础研究、关键技术攻关为载体，在装备制造、信息技术、新材料、新能源、农业科技、环境保护、防灾减灾等经济社会重点领域，加大引进高层次外国专家工作力度，积极实施国家外国专家局高端外国专家项目，引进一批能够促进我省科技进步和增强自主创新能力的国际著名专家和高新技术领头人。“十二五”时期引进高层次外国专家1000名，进入国家外国专家局高端外国专家项目人选50人。
    （二）高新技术成果引进工程。牢牢把握当前转变经济发展方式、调整经济结构的重大任务和主攻方向，组织实施“高新技术引进工程”，大力引进国外先进技术和优秀成果，为我省经济发展进一步优化结构、提高质量、增强效益提供强有力的国外智力支持。
    重点类项目之二：发展现代农业引智项目。大力推进新农村建设，以发展现代农业为着力点引进国外人才智力，使农业生产实现“高产、优质、高效、生态、安全”的目标。重点实施提升粮食综合生产能力、提升农业生产综合效益、提升设施农业管理水平、提升农产品质量安全水平、提升农业装备规模和质量、提升农业生产标准化水平、提升农业产业化层次的引智项目。“十二五”时期引进农业新技术、新品种500项。
    重点类项目之三：企业技术创新引智项目。以提高企业自主创新能力为目标，选择一批重点领域大型企业关键技术攻关项目，引进国外专家和技术资源，加强对国外引进技术的消化吸收，推动自主研发和技术创新，掌握一批具有自主知识产权的核心技术，提高工业企业的国际竞争力。“十二五”时期组织实施工业企业高新技术成果引智项目500项。
    重点类项目之四：资源节约与环境友好引智项目。围绕建设资源节约、环境友好型社会需要，重点支持冶金、有色、建材、石化、电力等行业，围绕新工艺与装备的更新改造，开展新材料、新能源与生物技术研究开发，大力引进、消化吸收先进节能降耗和污染减排技术，重点支持生态保护和环境治理领域的引智项目，进一步促进我省经济社会可持续发展。“十二五”时期组织实施节能环保引智项目500项。
    （三）海外人才培训工程。围绕各类人才队伍建设需要，积极支持培养创新型科技人才、经济社会发展重点领域专门人才和高技能人才，组织实施“海外人才培训工程”。
    重点类项目之五：高层次复合型人才培训项目。以提高行政管理能力为目标，重点选派1000人次优秀中青年党政领导干部到国外政府部门、高等院校、科研机构和大型企业培训；以提高重点行业和大型企业的国际竞争力为目标，重点选派1500人次具有创新意识和能力的企业高级管理人才到国(境)外开展培训；以提高自主创新能力为目标，重点选派2000人次高层次专业技术人才和高技能人才到国（境）外培训；以更好解决“三农”问题、提高社会管理水平为目标，重点选派1000人次农村实用人才和社会工作人才出国（境）培训。
    重点类项目之六：发展海洋经济人才培训项目。紧紧抓住山东列入国家海洋经济发展试点地区的重要战略机遇期，围绕科学开发海洋资源、构建现代海洋产业体系、提升开放型海洋经济发展水平等重点领域，通过“请进来、走出去”，培养一批专业化的海洋经济人才，全面提高我省海洋开发、控制和综合管理能力，加快推进山东半岛蓝色经济区建设。“十二五”时期组织出国（境）培训海洋经济人才1000人次。
    重点类项目之七：现代服务业人才培养项目。鼓励金融、保险、证券、运输等领域企业开展境内外培训，提高我省服务业综合实力和发展服务贸易的国际竞争力。支持知识产权保护、信用体系建立和对外贸易争端诉讼法律人才培养，重点抓好“百名应对国际贸易摩擦高端法律服务人才培训工程”，培养一支应对国际贸易摩擦的专业律师队伍。“十二五”时期培养高层次服务业人才1000人次。
    （四）引智成果示范推广工程。组织实施“引智成果示范推广工程”，进一步创新完善引智成果发现、认定和共享机制，建立覆盖面广、实用性强、方便快捷的成果资源库，促进引智成果的推广普惠。
    重点类项目之八：农业引智成果示范推广项目。对先进、适用、成熟，有良好的经济、社会和生态效益的农业引智成果，加强示范推广，推动“二次引进”和成果共享。“十二五”时期全省设立国家级和省级农业引智基地50家，建设“千村引智示范项目”示范村500个，推广农业引智成果500项。
    重点类项目之九：工业引智成果示范推广项目。设立50家国家级和省级工业引智基地和示范单位，示范推广500项符合我省工业结构调整和产业升级要求，能够提升发展传统产业、培育发展战略性新兴产业、推动产业集中集约集聚发展的关键技术、共性技术和先进管理经验、管理方法等国外智力成果，进一步推动我省企业技术进步和管理创新。
    （五）区域经济发展引智工程。积极服务于重点区域带动战略，支持特色经济区加快发展，大力开展“区域经济发展引智工程”。
重点类项目之十：打造山东半岛蓝色经济区引智项目。认真落实省政府与国家外国专家局合作框架协议，为加快实施国家批复的《山东半岛蓝色经济区发展规划》提供海外人才智力支持，在海洋科技开发、海洋生物技术、海洋工程及装备制造、海洋生态保护等领域积极引进高水平外国专家，大力开展紧缺、高层次专业技术人才出国(境)培训。“十二五”时期组织实施引智项目1000个、引进外国专家2000人次、出国(境)培训紧缺、高层次专业技术人才500人。
    重点类项目之十一：建设黄河三角洲高效生态经济区引智项目。积极推进实施国家批复的《黄河三角洲高效生态经济区规划》,围绕生态保护与循环经济、高效生态农业、环境友好型工业、现代服务业及战略性新兴产业等领域大力加强高层次人才培养和海外人才智力引进。“十二五”时期组织实施引智项目500个、引进外国专家1000人次、出国(境)培训紧缺、高层次专业技术人才500人。
    重点类项目之十二：建设省会城市群经济圈引智项目。围绕加快以济南为中心的省会城市群经济圈发展需要，积极引进海外高端人才智力，促进各市壮大优势产业，发展特色经济，加强周边中心城市分工协助和优势互补，实现各类资源高效优化配置。“十二五”时期组织实施引智项目1000项、引进外国专家2000人次、出国(境)培训各类人才1000人。
    重点类项目之十三：建设鲁南经济带引智项目。围绕鲁南经济带发展需要，大力引进海外人才智力，为把鲁南建成全国重要的能源和精细化工、优质建材、机械制造、商贸物流、文化旅游、优质农产品加工基地服务。“十二五”时期组织实施引智项目1000个、引进外国专家2000人次、出国(境)培训紧缺专业人才500人。 
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