山东建筑大学招收攻读硕士学位研究生工作细则

鲁建大校字〔2007〕28号
二ОО七年三月二十九日
根据国家教育部、山东省教育招生考试院关于做好招收攻读硕士学位研究生工作的文件和规定，我校研究生招生工作按照“按需招生、德智体全面衡量、择优录取、保证质量、宁缺毋滥”的原则，制定本细则。

一、招生录取工作的组织与领导

学校成立研究生招生工作领导小组，负责我校研究生招生录取工作的组织与领导。组长由校长担任，副组长由分管研究生教育的副校长和校纪委书记担任，成员由研究生处和纪检审等部门有关人员组成，研究生处负责具体工作的组织实施。

各学院应成立研究生招生工作领导小组，院长担任组长，党总支书记或学院纪检委员为小组成员之一。

二、接收推荐免试生

（一）基本条件

思想政治品德审查合格,所学课程成绩优良,已获所在学校推荐免试资格。

（二）推荐免试生名额

原则上不超过我校当年招生计划的5%。
（三）办理时间

对接收的推免生，研究生处及相关学院须在全国统一网上报名结束前，完成复试及接收手续。

三、招生录取各工作环节的具体要求

（一）初试

初试各项工作由研究生处按照教育部有关文件要求负责组织实施，有关学院密切配合，纪检审全程监督。

（二）调剂、破格、复试资格

1、调剂

调剂生源须是拟调剂学科合格生源，第一志愿合格生源已达到1:1.2复试要求的学科，原则上不再接收调剂生源。

2、破格

第一志愿合格生源未完成计划，经调剂仍未完成计划的学科，经学校招生工作领导小组研究批准，在符合教育部当年规定的前提下，可在线下生中择优录用。

3、复试资格

研究生处和有关学院，对考生报名资格进行审查，确定复试名单，由研究生处发复试通知书。

（三）复试

各学院成立由相应学科导师组成的复试小组，负责对参加本学科专业复试的考生进行复试。根据国家及学校招生录取工作的要求，制定学科复试方案，经学院和校招生工作领导小组批准，复试前予以公布。复试内容包括：体检、同等学力考生加试、外语测试、专业课笔试、面试。

1、复试线确定

各学科专业，根据当年学校下达的专业招生计划和上线人数，确定复试线，研究生处招生办审核后，面向社会公布。

2、体检

由校医院负责体检，并根据有关文件对学生健康情况提出意见。体检不合格者，取消复试资格。

3、同等学力考生加试

复试前，同等学力考生须加试所报专业的至少两门本科主干课程。加试科目不得与初试科目相同，加试方式为笔试，加试成绩不合格者，取消复试资格。
4、外语测试

主要测试考生外语听、说、读、写和综合运用能力。具体要求根据教育部当年相关文件制定。

5、专业课笔试

主要测试考生专业水平和综合运用能力。具体要求由各学科专业根据教育部当年相关文件制定。

6、面试

主要测试考生对本学科专业知识的理解程度，包括专业知识的深度和广度，对本学科的认识，对本学科专业知识的综合运用能力和语言表达能力。

7、拟录取排序

拟录取成绩＝初试成绩×权重＋复试成绩（外语测试成绩+专业课笔试成绩+面试成绩）×权重。权重根据教育部当年相关招生文件要求确定。
各学科根据复试方案及招生计划，按拟录取成绩排出名次，由高到低在招生计划数内确定拟录取名单，经学院批准后报研究生处。

（四）拟录取

1、拟录取

校研究生招生工作领导小组根据各学科复试小组提出的拟录取名单，在审查各复试小组复试方案执行情况以及考生基本情况的基础上，确定拟录取名单，上报山东省教育招生考试院。

2、保留入学资格

拟录取的考生，因特殊原因不能按时入学的，提出保留入学资格申请，经复试小组同意，由校招生工作领导小组批准，可在1至2年后再入校学习。

3、定向、委托及自筹经费培养

拟录取为定向、委托及自筹经费培养的硕士生，在录取前须签定培养协议。

四、导师、学生双向选择

（一）原则

每位导师原则上每年招生数不超过3名。研究生入学后2周内，根据导师和学生的意愿，完成双向选择。

（二）程序

1、双向选择前，各学科组应将导师简介发给学生，学生根据个人意愿填写双向选择表，表中设一志愿导师、二志愿导师。

2、导师在一志愿填报自己的学生中挑选学生，一志愿未完成招生任务的导师，可继续在二志愿填报自己的学生中挑选学生。

3、双向选择未能在一轮内完成的，可进行第二轮或多轮选择，也可由各学科组进行调剂，直至研究生落实好导师。

4、双向选择工作完成后，各学院将双向选择结果报研究生处备案。

五、招生纪律 

参加研究生招生录取工作的人员要切实负起责任，各司其职，杜绝弄虚作假和舞弊等现象发生，保证每一个考生的合法权益不受侵犯。对因疏于管理，不负责任引发的违纪事件，学校将依照有关规定严肃处理。
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