理学院2014年工会工作总结

2014年，理学院工会分会在校工会和院党总支的领导下，进一步加强工会自身建设，增强会员意识，提高工会干部素质；紧紧团结和依靠广大教职工，进一步坚持和完善“二级”教代会制度，努力做好校院两级教代会的各项工作；继续大力开展“师德建设”活动，努力促进教职工队伍素质的提高；围绕学校和我院的中心工作，努力做好校工会和院领导布置的各项工作任务，积极组织教职工开展各项活动，发挥工会组织的优势和特色，为教学服务，为教职工服务，为我院的全面发展做出了一定贡献。
一、    加强工会组织自身建设，切实增强工会组织的凝聚力和战斗力
继续引导、组织全院教职工特别是工会干部，进一步加强党的十八大及中国工会十五大和山东省工会十三大精神的学习，切实树立政治意识、大局意识和服务意识。努力做好工会组织自身建设，增强会员意识，提高工会干部素质，推动工会各项工作全面开展。根据我院的人员变动等实际情况，我们及时调整了工会小组及组长，保证了工会组织的健全和工作的正常开展。在工会工作中，坚持民主，集思广益，充分调动和发挥工会干部的积极性和创造性，定期不定期召开工会干部会议，经常在一起沟通思想，商量工作，做到了思想统一，步调一致，团结协作，较好地履行各项工作职责。院工会分会委员和工会组长们都是兼职，他们在做好本职工作的同时，不计报酬，不图名利，热心工会工作，热情为教职工服务，带动广大会员关心校院的发展，热心参与各种集体活动和公益事业，使我院工会工作有一个良好的群众基础，保证了各项工作的顺利实施。

二、认真履行教代会日常工作机构职能，努力做好校院两级教代会的各项工作，促进民主政治建设

理学院党政班子一直非常重视教代会工作，年初计划、年终总结都把教代会工作列为重要大事来抓，在决定跟教工切身利益的有关的大事时，都是通过党政工联席会议或教代会联席会议研究决定。

为了迎接学校第七届三次“双代会”的召开，我们组织我院参加校双代会的代表们认真学习了学校七届“双代会”三次会议的有关文件，对将提交大会审议通过的《山东建筑大学章程》进行了学习讨论。在校工会统一安排下，我们认真、努力开展工作，较好地完成了校工会交给的各项工作任务。在校“双代会”召开期间，我院的代表门全部全程参加了会议，履行了代表的职责，完成了应承担的各项工作任务。

院工会分会作为院教职工大会的日常工作机构，分会委员和工会组长们全过程地参与了我院本次教职工代表大会的筹备工作，和筹委会其他同志一道，为使大会制度化、规范化，严格按有关规定和程序操作保证了我院教职工代表大会的如期召开。这次大会增强了教职工参与民主决策、民主管理、民主监督的意识，提高了参政议政的能力，标志着理学院在教职工代表大会制度化、规范化、科学化的进程中，又迈出了坚实的一步。

三.加强师德建设，关心教职工疾苦，为教职工排忧解难

在院党总支的统一领导下，院工会分会积极参与了院师德建设工作，我们组织教职工认真学习、讨论学校《关于开展师德建设教育月活动的通知》、山东省高等学校《职业道德规范》、教育法、工会法等，对教职工进行“职业理想、职业责任、职业技能、职业纪律”为基本内容的职业道德教育，组织师生召开“师德建设大家谈”座谈会，院领导还轮流跟教师进行学习心得交流，利用各种形式进行师德建设教育，广大教职工在师德建设活动中表现出了高素质和良好的精神风貌。根据学校部署，紧紧围绕学校本科教学这项中心工作，我院制定了切实可行的措施和计划，通过开展新老教师结对子，组织参加工会组织的多媒体课件比赛，举办我院第十届青年教师讲课比赛、教师节庆祝大会、数学考研模拟竞赛等活动等，采取多种方式开展师德建设活动，加强师德建设，教育和引导广大教职工敬业爱生、为人师表，努力增强教职工的事业心和责任感，促进我院整体道德水平的提高。有3位老师在青年教师多媒体课件比赛获奖，院工会获优秀组织奖，有5位老师被评为校优秀教师。有3位老师在校青年教师讲课比赛中获优秀奖。
关心教职工疾苦，为教职工排忧解难是工会工作的一项重要职能，对于教职工碰到难处和不幸，院领导和工会分会都尽最大力量给与关心、支持、慰问和帮助。一年来，我院教职工因病、因伤住校的较多，分会干部都会同院党政领导到家中或医校看望有病或住校的教职工。在节假日还去看望退休教职工，把温暖送到教职工身边。

关心女教工，维护女教工的权益也是工会工作的一项重要内容。3月6日三八妇女节即将来临之际，我们组织女教工在办公楼前广场开展了跳绳，踢毽子和呼啦圈比赛等活动，组织召开了女教职工代表座谈会。我们还协助校工会为每位育龄妇女办理了《生殖健康手册》，进行产后随访，为婚育女教职工赠送宝宝服等，尽力帮助她们解决遇到的实际困难，把党的温暖送到育龄教职工的心坎上。

四. 积极开展文体活动，丰富教职工业余文化生活
为丰富教职工的业余文化生活，我们积极组织教职工参加校组织的各项文体活动，学校组织的各种文体活动，院党政领导非常重视，院工会分会积极组织，周密安排，参加比赛的教职工刻苦训练，顽强拼搏；不能参赛的教师，也纷纷到场加油助威，在全院教职工的共同努力下，在比赛中取得了优异的成绩。今年以来，我院组织参加了校教工排球赛和乒乓球赛，在排球赛中获得了第4名，乒乓球也实现了历史性的突破，获得男团第5、女团第7名的好成绩，在校秋季运动会获团体总分第6名和优秀组织奖。我院还组织了许多丰富多彩的文体活动，我们为每位老师购买了森林旅游年票，号召各工会小组组织登山旅游活动；还积极组织老师们多次参加校登山协会组织的登山旅游活动，为校登山协会开展活动提供了大力支持。我们还积极参与校排球协会举办排球赛、拉赞助以及与校外排球俱乐部的两次比赛联谊的组织工作。新年伊始（1月9日），我们举办了庆新年迎新春茶话会及室内运动会，并邀请全体退休老师参加，新老教师们齐聚一堂，回顾过去一起工作奋斗的美好时光，展望我校、我院的未来发展宏图，交流了感情，增进了友谊；我们举行了跳绳、踢毽子、呼啦圈、打够级、台球、乒乓球和卡拉OK比赛，这些活动场面热闹、气氛热烈，在欢声笑语中增强了全院教职工的凝聚力、向心力。

五. 2014年以来院工会财务收支情况
14年我院工会上半年收会费4087元，下半年收会费4174元，校工会全部返回我院作为我院工会职工活动经费，去年结余5773.62元，总计14034.62。14年初举办茶话会室内运动会租场地、买水果、体育器材等花费2096元，购买旅游年票开支2660元，排球赛买衣服、排球、水等开支2116元，乒乓球赛买乒乓球、水，奖品等开支1312元，运动会开支57.2元，买宝宝服等开支972元。共开支9213.2元，尚余4821.42元。

一年来，我院工会在校工会和院党总支的领导下，在全院教职工的支持下，做了大量工作，取得了较好的成绩，但还存在许多不足之处，离工会应发挥的作用，离民主管理型、维权型工会相差甚远。我们要认真总结以前的工会工作，努力加强和改进我们的工作，在校工会和院党总支的领导下，紧密团结和依靠全院教职工，为加速我院的全面发展，进一步加强工会自身建设，提高工会干部素质，发挥工会组织的优势和特色，与时俱进，开拓创新，努力开创工会工作的新局面，使我院工会工作再上一个新台阶。
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