鲁建大校字〔2011〕10号
关于印发《山东建筑大学研究生学位论文

学术不端行为检测办法及检测结果
处理规定》的通知
各院（部）、校直各部门：

《山东建筑大学研究生学位论文学术不端行为检测办法及检测结果处理规定》已于2011年1月6日经校学位评定委员会审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。

二О一一年一月十日

山东建筑大学研究生学位论文

学术不端行为检测办法及检测结果处理规定

（2011年1月6日校学位评定委员会审议通过）
为贯彻落实《国务院学位委员会关于在学位授予工作中加强学术道德和学术规范建设的意见》（学位〔2010〕9号），切实加强我校学位授予工作中学术道德和学术规范的建设，严肃学术纪律，净化学术环境，促进学术诚信，维护学校声誉，学校决定对申请答辩的研究生学位论文进行检测，并针对检测结果做出相应处理。
一、检测办法
（一）检测对象与内容
申请学位论文答辩的研究生，均须提交学位论文全文（WORD格式）电子版，文件命名方式为：学院/学科/导师/学号/姓名.doc。
（二）检测时间与程序
每年5月上旬和10月中旬，申请学位论文答辩的研究生，按上述要求将学位论文全文电子版，提交所在学院研究生秘书，由研究生秘书汇总后，按学科打包、命名后发至研究生处学位办。
研究生处学位办负责论文检测，并将检测结果（电子版）统一返回各学院。研究生处不接受个人检测申请。
二、结果处理
（一）总结分析
检测结果生成后，各学院应将检测结果反馈至研究生导师和研究生本人，并对本学院当年检测结果进行统计和分析，针对存在的问题，进一步完善和加强学位论文工作的有关措施与制度建设。
（二）处理规定
研究生导师应认真审阅检测结果，对所指导的研究生的学术规范和学术道德做出相应的判断和处理。
1、文字复制比小于30%且论文评阅成绩合格者，由研究生导师做出决定。
（1）文字复制比＜20%者，可同意研究生进行论文答辩；
（2）文字复制比在20%-30%之间（≥20%，＜30%）者，研究生应在导师指导下，对论文进一步“修改”，经导师审核同意后，可进行论文答辩。
2、文字复制比达到30%及以上者，由学位评定分委员会做出处理决定。
（1）文字复制比在30%-50%之间（≥30%，＜50%）者，由学位评定分委员会组成3人以上专家组，依据检测结果进行人工鉴定，并征询研究生导师意见，形成鉴定意见，由学位评定分委员会做出“论文修改后再次检测”或“延期答辩”决定。做出“论文修改后再次检测”决定的，研究生应在导师指导下，对论文进一步“修改”，经导师审核同意，须再次提交修改后的论文电子版进行1次复检，经检测后：文字复制比＜20%且论文评阅成绩合格者，可同意研究生进行论文答辩，文字复制比≥20%者，做出“延期答辩”决定。

（2）文字复制比在50%-70%之间（≥50%，＜70%）者，做出“延期答辩”决定。
（3）文字复制比≥70%者，做出“取消学位申请资格”决定，报学校学位评定委员会审批。
三、有关说明
（一）使用“学位论文学术不端行为检测系统”，仅能预防学位论文写作中出现的学术不端行为，无法保证学位论文的学术水平，学位论文学术水平的高低由导师（学科组）和论文评阅专家做出评判。
（二）学位评定分委员会做出“论文修改后再次检测”、“延期答辩”、“取消学位申请资格”决定，应由研究生导师和研究生本人签字确认，填写《山东建筑大学研究生学位论文学术不端行为检测处理决定书》报研究生处审核备案。

（三）依据检测结果受到“延期答辩”处理的，取消各类优秀论文评审资格。
（四）本办法自公布之日起执行，由研究生处负责解释。

附件：山东建筑大学研究生学位论文学术不端行为检测处理决定书
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